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Początek 2026 roku przyniósł istotne zmiany, które już teraz realnie

wpływają na sposób prowadzenia działalności gospodarczej. Zespół naszej

Kancelarii przygotował NEWSLETTER prawno-podatkowy, w którym w

sposób praktyczny i uporządkowany omawiamy najważniejsze regulacje

obowiązujące od stycznia 2026 r. oraz ich konsekwencje dla

przedsiębiorców.

W NEWSLETTERZE poruszamy pięć kluczowych obszarów, z którymi firmy

mierzą się już dziś w bieżącej działalności operacyjnej:

I. obowiązkowy Krajowy System e-Faktur (KSeF),

II. podwyższenie limitu zwolnienia z VAT do 240.000,00 zł,.

III. powrót wyższej minimalnej składki zdrowotnej, liczonej od 100%

minimalnego wynagrodzenia.

IV. znaczny wzrost składek ZUS w 2026 r., które bez składki zdrowotnej

wynoszą już 1.926,76 zł miesięcznie.

V. ceny transferowe w 2026 r., czyli dokumentowanie i raportowanie

transakcji za 2025 r.

Wszystkie opisane zagadnienia łączy jedno, rosnący poziom obowiązków i

kosztów prowadzenia biznesu, który wymaga świadomych decyzji

organizacyjnych i podatkowych.

Dlatego w NEWSLETTERZE zwracamy uwagę, że dla wielu przedsiębiorców

to właściwy moment, aby przeanalizować dotychczasowy model

działalności, w tym formę prawną i strukturę biznesu.

Jeżeli chcą Państwo omówić wpływ opisanych zmian na Państwa firmę lub

przeanalizować możliwe działania reorganizacyjne, pozostajemy do
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OBOWIĄZKOWY KSEF (E-FAKTUROWANIE) 
OD 1 LUTEGO/1 KWIETNIA 2026 R.

Wchodzimy w decydującą fazę wdrożenia Krajowego

Systemu e-Faktur (KSeF). Od 2026 r. e-fakturowanie staje się

obowiązkowe i obejmie firmy etapami. Dla przedsiębiorców

oznacza to nie tylko zmianę narzędzia do wystawiania

faktur, ale realną przebudowę obiegu dokumentów,

współpracy z księgowością oraz procesów sprzedażowych.

KSeF działa w formule centralnej, faktura „w systemie” staje

się podstawowym dokumentem rozliczeniowym, a

administracja skarbowa uzyskuje ustandaryzowany dostęp

do danych z faktur.

Terminy:

Ustawodawca przewidział dwa główne terminy wejścia w

obowiązek od 1 lutego 2026 r. system staje się obowiązkowy

dla największych podatników, a następnie od 1 kwietnia

2026 r. obowiązek zostaje rozszerzony na pozostałych

przedsiębiorców co w praktyce oznacza, że również małe

firmy i jednoosobowe działalności gospodarcze muszą

przejść na wystawianie faktur w KSeF w ramach tego

drugiego etapu.

Jeżeli firma ma wejść do obowiązku 1 kwietnia, styczeń jest

momentem, w którym należy przejść z planowania do

wdrożenia. Kluczowe jest szybkie ustalenie, jakim

narzędziem firma będzie wystawiała faktury w KSeF, jak

będzie wyglądał obieg faktur przychodzących, kto będzie

odpowiadał za nadawanie i kontrolę uprawnień oraz jak

firma poradzi sobie w sytuacji awarii lub braku dostępu do

systemu. Im wcześniej te elementy zostaną wdrożone i

przetestowane, tym mniejsze ryzyko przestojów w

wystawianiu faktur i rozliczeniach.

KSeF wchodzi w życie etapowo, ale dla wielu

przedsiębiorców zwłaszcza tych objętych terminem 1

kwietnia 2026 r. realny czas na przygotowanie jest bardzo

krótki. Wdrożenie KSeF to projekt organizacyjny i podatkowy,

nie tylko IT. Dobrze przygotowana firma ogranicza ryzyko

błędów, opóźnień i chaosu w rozliczeniach.
www.kancelariaszalbierz.pl
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PODWYŻSZENIE LIMITU ZWOLNIENIA Z VAT 
DO 240 000 ZŁ OD 1.01.2026 R.

Od 1 stycznia 2026 r. obowiązuje podwyższony limit

zwolnienia podmiotowego z VAT. Roczny próg sprzedaży

uprawniający do korzystania ze zwolnienia został zwiększony

z 200.000,00 zł do 240.000,00 zł. Zmiana ta ma bezpośredni

wpływ na rozliczenia wielu mikroprzedsiębiorców oraz

jednoosobowych działalności gospodarczych już od

pierwszych dni 2026 roku.

Nowy limit dotyczy sprzedaży opodatkowanej VAT i oznacza,

że przedsiębiorcy, których obrót nie przekroczy 240.000,00

zł. w skali roku, mogą korzystać ze zwolnienia z VAT i nie

naliczać podatku na fakturach. Jednocześnie należy

pamiętać, że do limitu nie wlicza się samej kwoty podatku

VAT oraz określonych czynności wyłączonych ustawowo –

zasady te pozostają bez zmian.

Kto realnie korzysta na nowym limicie:

Podwyższenie limitu ma znaczenie przede wszystkim dla

przedsiębiorców, którzy dotychczas balansowali wokół

progu 200.000,00 zł i byli zmuszeni do rejestracji do VAT

wyłącznie z powodu niewielkiego przekroczenia limitu. W

2026 r. firmy z obrotem mieszczącym się w przedziale 200 k

– 240 k zł mogą nadal działać jako podatnicy zwolnieni, bez

konieczności składania deklaracji VAT i prowadzenia pełnej

ewidencji podatku.

W praktyce korzystają na tym głównie drobni usługodawcy,

firmy rodzinne oraz przedsiębiorcy świadczący usługi na

rzecz osób fizycznych niebędących podatnikami VAT, dla

których cena brutto ma kluczowe znaczenie.

Kancelaria Prawna P. Szalbierz i Wspólnicy

Spółka komandytowo – akcyjna

NIP: 6972364980

REGON: 383308066

KRS: 0000785000

KONTAKT: 

Tel. +48 502 441 966

Tel. +48 512 005 666

www.kancelariaszalbierz.pl

ADRESY: 

ul. Geodetów 1,  64-100 Leszno

ul. Rusznikarska nr 1 lok. 4, 53-206 Wrocław

Dlaczego zwolnienie z VAT nie zawsze jest najlepszym

wyborem:

Przedsiębiorcy współpracujący głównie z podatnikami VAT

muszą brać pod uwagę, że faktura bez VAT może być dla

kontrahenta mniej atrakcyjna, ponieważ nie daje prawa do

odliczenia podatku. W takich relacjach zwolnienie z VAT nie

zawsze jest neutralne biznesowo.

Podsumowanie:

Nowy limit zwolnienia z VAT obowiązuje i wymaga

świadomych decyzji już na początku 2026 roku. Samo

zwiększenie progu nie jest automatyczną korzyścią dla

jednych przedsiębiorców będzie ułatwieniem, dla innych

może oznaczać wyższe koszty lub ryzyka operacyjne.
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POWRÓT WYŻSZEJ MINIMALNEJ 
SKŁADKI ZDROWOTNEJ W 2026 R.

Od 2026 roku przestanie obowiązywać czasowa ulga

polegająca na ustalaniu minimalnej składki zdrowotnej od

75% minimalnego wynagrodzenia. Oznacza to

automatyczny powrót do zasady liczenia składki od 100%

płacy minimalnej. Zmiana ta nie wynika z nowej reformy,

lecz z wygaśnięcia przepisu przejściowego, który

obowiązywał wyłącznie do końca 2025 roku.

Minimalne wynagrodzenie w 2026 r. zostało ustalone przez

rząd na poziomie 4.806,00 zł, a konsekwencje dla

przedsiębiorców będą jednoznaczne i łatwe do policzenia.

W przypadku podatników rozliczających się na skali

podatkowej, minimalna składka zdrowotna będzie liczona

jako 9% od pełnej kwoty 4.806,00 zł, co daje 432,54 zł

miesięcznie. Przedsiębiorcy osiągający wyższe dochody

zapłacą składkę zdrowotną proporcjonalnie do faktycznego

dochodu, a więc ich realne obciążenie będą znacząco

wyższe niż wskazana kwota minimalna. Jednocześnie

składka ta pozostanie nieodliczalna od podatku

dochodowego, co oznacza, że w całości obciąża

przedsiębiorcę.

Analogiczne zasady będą obowiązywać podatników na

podatku liniowym. Również w tej formie opodatkowania

minimalna składka zdrowotna wzrośnie do 432,54 zł

miesięcznie, liczonych od 100% minimalnego

wynagrodzenia.

Przedsiębiorcy osiągający dochody powyżej minimum

zapłacą składkę w wysokości 4,9% od faktycznego

dochodu, przy czym zniknie dotychczasowy bufor w postaci

obniżonej podstawy 75% płacy minimalnej. Oznacza to, że

zarówno przy niskich, jak i przy wyższych dochodach,

całkowite obciążenie składką zdrowotną w 2026 roku

znacząco wzrośnie.

W przypadku ryczałtowców, składka zdrowotna nadal jest

ustalana według progów przychodowych i opiera się na

przeciętnym wynagrodzeniu, jednak minimalna składka

zdrowotna również bazuje na pełnej płacy minimalnej. W

praktyce oznacza to, że również w tej grupie

przedsiębiorców nastąpi wzrost minimalnego poziomu

obciążeń składkowych, niezależnie od faktycznej

rentowności działalności.

Niezależnie od formy opodatkowania, minimalny koszt

składki zdrowotnej znacznie wzrośnie od 2026 roku i będzie

to koszt stały, i co kluczowe niepodlegający odliczeniu

podatkowemu.

Zmiana ta potwierdza kierunek obrany przez ustawodawcę,

czyli wysokie i trwałe obciążenia składkowe dla

przedsiębiorców prowadzących działalność w formach

osobowych.

W tym kontekście powrót pełnej podstawy minimalnej staje

się kolejnym argumentem za analizą modelu prowadzenia

biznesu i rozważeniem działań reorganizacyjnych, które

pozwalają ograniczyć wpływ składki zdrowotnej na bieżące

finanse w sposób efektywny podatkowo.

www.kancelariaszalbierz.pl
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ZNACZNY WZROST SKŁADEK ZUS W 2026 R.

W 2026 r. przedsiębiorców czeka kolejny wzrost obciążeń

składek społecznych do ZUS (bez składki zdrowotnej), które

według wyliczeń opartych o obowiązujące zasady ustalania

podstawy mają wynosić 1.926,76 zł miesięcznie pełny duży

ZUS. To oznacza wzrost o 8,6% względem 2025 r.

Ta kwota jest szczególnie istotna, bo pokazuje, że w modelu

JDG (a także w spółce cywilnej i w spółce jawnej) ZUS działa

jak abonament, ponieważ trzeba go zapłacić co miesiąc,

niezależnie od tego, czy firma ma bardzo dobry miesiąc, czy

chwilowy przestój.

Dla wielu działalności usługowych, rodzinnych i sezonowych

to właśnie takie koszty stałe, a nie sam podatek decydują o

płynności finansowej.

Warto też zwrócić uwagę, że mechanizm wzrostu składek jest

systemowy. Podstawa wymiaru składek dla przedsiębiorców

na tzw. dużym ZUS wynosi co do zasady 60%

prognozowanego przeciętnego wynagrodzenia, a ZUS podaje

dla 2026 r. prognozowane przeciętne wynagrodzenie 9.420,00

zł, co przekłada się na minimalną podstawę 5.652,00 zł.

To właśnie z tej podstawy wynikają wyższe składki społeczne

w 2026 r.

Wzrost składek ZUS w 2026 r. jest dla wielu firm kolejnym

argumentem, aby nie patrzeć tylko na podatek dochodowy,

lecz szerzej na całościowy model prowadzenia działalności i

jego efektywność podatkowo-składkową.

Właściwie dobrana reorganizacja pozwala uporządkować

strukturę kosztów, odpowiedzialności i wynagradzania w

sposób zgodny z przepisami i maksymalną efektywnością

podatkową.

www.kancelariaszalbierz.pl
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CENY TRANSFEROWE W 2026 ROKU
DOKUMENTOWANIE I RAPORTOWANIE

Rok 2026 nie przynosi rewolucyjnych zmian w przepisach

dotyczących cen transferowych, jednak brak nowelizacji nie

oznacza braku obowiązków ani mniejszego ryzyka

podatkowego. Przedsiębiorcy, którzy w 2025 roku realizowali

transakcje z podmiotami powiązanymi, w 2026 roku będą

zobowiązani do dokumentowania i raportowania tych

transakcji według zasad analogicznych do stosowanych w

latach poprzednich. Oznacza to, że administracja skarbowa

będzie oczekiwać pełnej ciągłości, spójności i rzetelności

danych zarówno w dokumentacji cen transferowych, jak i w

formularzach TPR.

Zakres obowiązków pozostaje bez zmian:

Na obecnym etapie nie są znane żadne przełomowe zmiany

legislacyjne w obszarze cen transferowych. Nadal

obowiązują te same podstawowe definicje, w tym definicja

podmiotów powiązanych, a sposób identyfikowania

transakcji kontrolowanych pozostaje niezmienny. Obowiązek

sporządzenia lokalnej dokumentacji cen transferowych

powstaje po przekroczeniu ustawowych progów

wartościowych, które wynoszą 10 mln zł dla transakcji

towarowych oraz finansowych oraz 2 mln zł dla transakcji

usługowych i pozostałych.

Z punktu widzenia przedsiębiorców oznacza to konieczność

bieżącego monitorowania wartości realizowanych

transakcji już w trakcie roku, ponieważ przekroczenie progów

dokumentacyjnych nie zależy od wyniku finansowego, lecz

od wartości brutto transakcji kontrolowanych.

Transakcje z rajami podatkowymi:

W 2026 roku nie zmieniają się również zasady dotyczące

transakcji realizowanych z podmiotami mającymi siedzibę

lub zarząd w rajach podatkowych. Obowiązek

dokumentacyjny nadal dotyczy bezpośrednich transakcji

rajowych, zarówno po stronie przychodowej, jak i kosztowej.

Progi dokumentacyjne pozostają na poziomie 2,5 mln zł dla

transakcji finansowych oraz 500 tysięcy zł dla transakcji

innych niż finansowe.

Ten obszar pozostaje jednym z najbardziej wrażliwych z

perspektywy fiskusa, a organy podatkowe konsekwentnie

traktują transakcje rajowe jako podwyższone ryzyko kontroli.

Nawet pojedyncze, incydentalne transakcje mogą

generować obowiązek dokumentacyjny i raportowy.

www.kancelariaszalbierz.pl
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CENY TRANSFEROWE W 2026 ROKU
DOKUMENTOWANIE I RAPORTOWANIE ciąg dalszy

Terminy:

Terminy związane z dokumentacją i raportowaniem cen

transferowych pozostają niezmienione i są liczone od

zakończenia roku podatkowego. Podatnicy mają 10 miesięcy

na sporządzenie lokalnej dokumentacji cen transferowych, 11

miesięcy na złożenie informacji o cenach transferowych

(TPR) do właściwego urzędu skarbowego oraz 12 miesięcy

na przygotowanie dokumentacji grupowej (master file),

jeżeli taki obowiązek występuje.

W praktyce oznacza to, że w 2026 roku przedsiębiorcy

raportują i dokumentują transakcje zrealizowane w 2025

roku, a opóźnienia lub brak spójności pomiędzy

dokumentacją, a formularzem TPR mogą skutkować

wezwaniami ze strony organów podatkowych.

TPR – formalność, która nie jest formalnością:

Informacja o cenach transferowych składana za 2025 rok

nadal będzie zawierała oświadczenie o sporządzeniu

dokumentacji cen transferowych zgodnie ze stanem

rzeczywistym oraz o stosowaniu cen rynkowych.

Oświadczenie to ma charakter odpowiedzialności osobistej i

jest składane pod rygorem odpowiedzialności karno-

skarbowej.

Choć pojawiają się zapowiedzi zmian technicznych

mających uprościć składanie formularza TPR, na moment

sporządzania niniejszego alertu nie zostały one oficjalnie

wdrożone.

Oznacza to, że przedsiębiorcy powinni przygotowywać się

do raportowania w oparciu o dotychczasowy formularz i

obowiązujące wytyczne.

Zwolnienia nadal obowiązują:

Aktualny pozostaje katalog zwolnień z obowiązku

sporządzenia dokumentacji cen transferowych, w tym w

szczególności zwolnienia typu safe harbour oraz

refakturowania. Nie zmieniają się również zasady zwolnień z

obowiązku przygotowania analiz porównawczych dla mikro i

małych przedsiębiorców oraz w przypadku

niekontrolowanych transakcji rajowych.

Warto jednak podkreślić, że w obszarze safe harbour dla

transakcji finansowych przedsiębiorcy powinni zachować

szczególną ostrożność. Co do zasady, rozporządzenia

określające dopuszczalne stopy bazowe i marże były w

poprzednich latach publikowane pod koniec roku, co

oznacza konieczność bieżącego monitorowania zmian

jeszcze przed zakończeniem roku podatkowego.

Brak istotnych zmian w przepisach nie oznacza stabilnego i

bezpiecznego otoczenia. Wręcz przeciwnie, ceny

transferowe pozostają jednym z kluczowych obszarów

zainteresowania organów podatkowych, a oczekiwania

wobec jakości dokumentacji i raportowania są coraz

wyższe.

Rok 2026 to czas konsekwentnego egzekwowania

istniejących regulacji, a nie ich łagodzenia.

Dla przedsiębiorców oznacza to konieczność rzetelnego

przygotowania dokumentacji cen transferowych, bieżącej

kontroli transakcji z podmiotami powiązanymi oraz

spójnego raportowania danych w TPR. Zaniedbania w tym

obszarze mogą skutkować nie tylko sankcjami finansowymi,

ale również długotrwałymi sporami z administracją

skarbową.

Nasza Kancelaria wspiera przedsiębiorców w identyfikacji

obowiązków cen transferowych, przygotowaniu

dokumentacji i formularzy TPR oraz w audycie ryzyka

podatkowego przed złożeniem oświadczeń. Zachęcamy do

kontaktu, ponieważ im wcześniej rozpoczęte działania,

tym większe bezpieczeństwo podatkowe.www.kancelariaszalbierz.pl
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